

國際問題參考資料

9

號

林供參攷

行政院新聞局編譯

請勿發表

中華民國三十六年十月十日

NOV 5 1947

鐵幕的真意義

本文原自六月十四號晚報，作者為奈斯林賽氏（Conrad Nalevka），為美國著名新聞記者及評論家，過去三年，曾任該報駐歐洲專事探訪歐洲政情的文章。本文即係其實地觀察的報道。

當一九四五年英國大選結束，勞工黨以壓倒優勢獲勝後不久，我在倫敦遇到一個機會和保守黨中一位要員討論關於戰後歐洲政治趨向的問題。痛心於保守黨的失敗，他直覺到最近的將來會有比單單是社會主義更大的禍害發生。你信不信？他激動地說：而在他那華麗公寓房間的地板上踱着方步，那般共產黨人就要來替了。社會主義者一垮台，他們就會混進來的，正和二十五年前列寧取代了凱林斯基一樣地確實。到那時候，你我都將無能為力！

「為什麼？我問。

「因為共產黨人的確有一套試問我們有些什麼呢？我們能供給一些什麼給英國人民呢？或給歐洲的人民呢？我們所能給他們的就是維持現狀——回復到從前的老樣子。可是那般共產黨人，天曉得却能提供許多從前沒有實行過的思想與方法。他們的確有一套把戲。」

這種共產黨人確有一套的感覺今日在歐洲已傳遍各處。蘇聯已建立了一種共產主義正在進展而其他則正趨沒落的觀念。歐洲各處的人民，自魯爾區的煤礦工人乃至雅典城的櫟油大王，都真的相信它。這是我任本刊通訊員逗留歐洲三年所留回來的惟一重要的印象。

回美暫時休息的期間，我發現國人對於歐洲情勢異常關心，而有時我覺得很難將那極度混亂的真實景象表達出來。我的朋友們曾問過我很多的事，但最後他們注意的乃是所謂「鐵幕」的問題。它將歐洲割裂為二的實際作用是什麼？對

聯合書記處

於普通歐洲人民的住在鐵幕這一邊抑那一邊，又有什麼分別？

(12)

要明瞭鐵幕的真實意義，祇要想當你翻越落磯山脈大分水嶺時的那種情形——一經翻過，你便會發現那裏受到一種新的引力法則的支配。每一滴水，每一條川流或河流，都在趨向於一個最後的目標——偉大的太平洋。同樣地，每次我從鐵幕的西邊穿到它的東邊，也可以觀察到一樣新的引力正領導著每個人的思想與每一種公私性質的活動歸向於莫斯科。

在鐵幕之中——將蘇聯支配下的歐洲與大陸其他部份割開的假想界限——我發現了一種可驚奇的穩定狀態。在它外面，我所看到的祇是擾攘與混亂。或者有人可以說這乃是地獄與淨土的區別。蘇區的穩定，正是一種永久沉淪的穩定。但這樣說實在嫌過於單純。蘇聯征服的不可移性以及共產主義所帶來的新的一意向，已給予飽經患難的歐洲人民追求安全保障的渴望以某種程度的滿足。至少他們已知道他們所走路線的方向。

譬如最近我曾到蘇區德國去參觀。先很大的貴族地產俄人將它分為三十六塊個別的耕地，而三十六個以前是佃農的德人現在便成了這些面積雖小却很肥沃的田地的主人。當他們的住所仍在建築中時，他們和家庭便佔居了那些已被清算的貴族的府邸。這些農民中的一人，一個愉快的退伍士兵，送我那蘇聯籍營養——一個在情報服務的少校——不注意特將我拉到一邊，說道：也許你看到我們德國人會受那些屬於高等民族的俄人的指教而驚異。但是相信我，他們止終了我們所需要的。有了他們的帮助，我們不必再為生活而擔憂了。這種信心的表示，由一個能為自己設想的人的口中道出，是今日「自由歐洲所不易見到的。」

當然不是所有鐵幕後面的人民都已在這冷酷的環境中得到了安寧。成千成萬的生活，在一種悲慘與空虛的希望中，仍在夢想着能獲得西方民主國家的解放。現已屬於蘇維埃集團的某國的一位英國大使最近曾碰到一個被他形容為困擾的車。他的汽車在一處山丘中發生了障礙，那些鄉民在修理汽車的時候，他到附近一間草屋中去喝杯咖啡談談天。當他說明他是誰後，那些人問道：英王幾時會來解放我們呢？

這位客人正在思索一個妥善的回答時，一個有鬚的長者莊嚴地發言道：先生，這裏祇是一處貧苦的鄉村。但你如能替我們設法從共產黨手中取得解放，我們定將送你五十條山羊和五十條綿羊。

「我很快地便遠走了。大使告訴我，這確實不是一件玩笑。」

去年某幕後國都城也發生了類似的情形。那裏的瑞士公使館曾被大羣與

舊約訪問者所色圍他們要探知三十萬美軍是否已集中瑞士準備前來解放該國的消息是否確實。關於三十萬美軍一說是確實的，人籠館的職員向他們宣佈，但是花費得很，他們都是專為去觀光的。

又如當我們最近訪問蘇區德國的市鎮鄉村特列處都有群眾圍聚着，我所乘汽車的四週做出種種動人的神情，而使我們不由不想起我們在法比兩國所見到的情形來。我們是否以解放軍前鋒的姿態到歐洲來的呢？但就一般而論，我發現東歐大部份群眾深知「解放」仍須視做是一種夢想，祇能忍耐地仍和那巨然一同生活着，他們曾竭力使它不要露出那種鎮的面目來，並繼續成功地防止它的進步。

在鐵幕西邊其它的東邊，生活的真正區別在那方面蘇區歐洲的普通人民也許不曉得他們有兩種權利已被剝奪了，這兩種權利大多數西歐國家的人民是仍然享受得到的——人身保護權與僅僅做一個旁觀者的掠奪利。這兩重剝奪，比蘇東化地區的一般目的，更能表明這兩個世界的不同。

在「大分水嶺」那一邊的各地都有一種組織鈍精密的祕密警察機構，在平穩的效能下執行着可怕的任務。當清晨五時，戶戶的門鈴一響動後，那些被日為法西斯專制餘孽的人民便如同是捕鼠機中的老鼠一樣，絕然不再有脫逃的機會。清晨三時的門鈴響聲已成東歐的一種新的音樂，這尖銳尖銳一聲的聲浪，正如德國的樂興起時所有的情形相彷彿。奇怪得很芬蘭國會在眷念民主情緒的勃發中，最近對「人身自由」一問題舉行了一次冗長的辯論。結果秘密警察之公佈頗無語地答應來調查這樁事情。這正如在撒哈拉沙漠中央討論泉水的品種一樣，一位在場者告訴我。

同樣的，今日在鐵幕裏面絕不可能過一種中立性的政治生活，而對於保留一個旁觀者地位——或然派——的否認，已在每個人的生活上劃下了一道深刻的傷痕。那是我們的目的，南斯拉夫某政府官員向我道：「將新的『天產理論』灌注到整個國家中，絕不能有一個人置身局外的。」

將共產主義予以普及是蘇維埃集團中每個傀儡政府當初的計劃，例如波蘭的新憲法，特別指明政治委員會的制度必須推行至窮鄉僻壤間。沒有人能逃避，在每一處市區，每一家公寓，每一個辦公室，每一所工廠中，總有一個黨的幹員，以監視人民的行動。每一個鄉村內黨的地方委員會都頒示着關於生活規範，假使你接連逃過兩次以上的集會，你很快地便會發覺像你這些三心二意分子將招致怎樣的結果。人類兩千年前，在希臘開始勝利的前進，現在則已失去了單純想坐英思想的

權利，或者僅僅是想坐不動的權利了。

他們悔恨嗎？未必見得。也許一般美國人不易瞭解經過兩次世界大戰，廣泛後歐洲一般人民精神上的苦悶情形。今日歐洲的知識階級男女，不問居住於一個國家都有一種本身完全處於困惑的深淵中的感覺，差不多一應舊有的價值，似乎已消失了一。他們周遭的世界正經歷著迅速的變化，而祇有教會與共產黨，似乎是屹立於渙濛之外的兩座碉堡。然而前者的缺憾是它祇供給精神上的慰藉，至於共產主義，則顯示它是一項迎合大眾需要的理論，能予個人政治上、思想上、經濟上的各項問題以十分適合的解答。這種能使大眾獲得愉快生活的誘惑，不是基本上生活於正常世界中的大部份美國人民所能充分領會到的。

「我們不必否認共產主義對於任何問題都有它的解答。」一位海德堡大學社會學教授和我說：「你我都知道這種解答是錯誤的，但是許多人却以為它總比根本就沒有解答好些。」我曾和很多西歐人會談過，他們對此過度的困惑與煩惱顯得看來簡直應去請教精神病專家。可是他們並不這樣做，為了解脫心理上的桎梏，他們却決定了加入共產黨。至少我自己可以不必再苦惱了。他們中間一個年輕漂亮的法國女郎坦白地向我供認。

雖然如此，但是蘇聯如欲赤化西歐的話，却還沒有現在赤化東歐這樣地容易。蘇聯所有在「大分水嶺」以外的東歐國家，都已達到可被拉攏主義者征服的階段，歷史已準備了這條路，在推行共產主義的三種障礙——教會，具有自封思想的布爾喬亞階級，英社會民主派的工人運動——中，祇有教會在東歐還沒有完全的勢力。然而在孤立的情勢下，它可能毫不費力地便被解決，這祇要看南斯拉夫大主教耶雷米奇被審判一事便可證明了。

「蘇聯的人民是樸實而又簡單的，這些在蘇維埃集團中的國家社會情形沒有西歐那樣複雜，因此它的進展也很遲緩，而且雖有二重階級，但為數既少，又缺乏傳統勢力，以至使蘇聯覺得連肅清它的必要都沒有。照我看來，祇要東歐人民仍能將出售土產武器、攝影機、提琴等的收入來換取一包麵粉或一杯咖啡，沒落的中產階級還會繼續苟延下去的。總之，早在東歐未被赤化以前，它那近於封建的農型已和西方文明有了明顯的分歧，至少在教化的意義上來講，那裏一直便有著一層鐵幕了。」

到一個蘇維埃集團中的國家去旅行，正如到一個很大的消化器官中去觀察一下，隨便到那裏，你都會看到那消化液汁在工作着，即使當我們的政治家正和那些嚴冷的蘇聯代表們斤斤地爭論著戰後歐洲制度的各種細目時，蘇聯已在悄悄地

她完成它將東歐納入自己軌道中的工作。在那些已成囊中物的國家裏面當地少數的共產黨員推行工作的順利，已使蘇聯的監管減至最低限度，消化工作差不多已完成了，在蘇區德國政治與經濟方面已達到一個階段，紅軍隨時都可以撤退，而讓德國共產黨員們來負責管理。德國東部的工業現已入蘇聯管轄的屬大企業同盟掌握中了。無論在那裏中產階級都已空巢而死，大多數的地方行政機關，都已被德國共產黨員所操縱了。

在許多我所遇到的德國共產黨員中，有一個曾請我吃過飯的小工業市波蘭登堡的市長給我的印象最深。他是一個傳奇式革命人物，曾受過很好的教育與訓練，並且個性異常倔強。在黨中，他的資格很老。納粹政府逼去曾把他送入感化院，却沒有把他關進集中營。因此希特勒雖死而他依然活着。要使我的德國同胞看法和我們一樣，現在還有些困難。他呷乾一杯伏特加酒後向我傾訴：「兩天一家紡織廠的工人們曾給了我一些麻煩。他們聽說工廠是為了社會的公私生產的。於是他們決定將大部份製就的布疋都帶回自己家去，因為這就是共產主義，你且想想看。然而，我們正在逐步解禁，他繼續道：「共產主義不必會在這裏禁下穩固的基礎。接着它將伸張到全歐洲，再過不久，它更將推廣到美洲去。」另外一個共會的美籍通訊員玩笑地將一首納粹歌曲來提醒這市長：今天是德國明天便是世界，可是我們的主人並不能領會這笑話的涵義。

像波蘭登堡市長這樣的人增加一萬個，你就可以有一個較清晰的概念。某些在鎊幕以來的馬克思主義的信徒們——擁護蘇聯政策的將校官佐們——所構成的該是怎樣堅強的一個政治體系了。

西歐的情況若和這典型思想大量生產的東歐相比，是如何危險？假使你在鎊幕以西的歐洲地區仔細觀察一番，第一件將使你注意的事，便是那主義的缺乏一致、懷疑和蘇維埃集團區的團結相反，自由歐洲的外型看去是異常地凌亂與散漫。它的裏面有右翼政體的西班牙共產黨、不偏不倚的民主國家瑞士、荷蘭、英國，以及社會主義的英國等，並沒有一定的規範。

在這凌亂散漫的形態下，人們似乎全在大混亂中打着旋轉。我們很難斷定他們究竟期望着什麼。但明顯地，他們是在期望着一些他們可以信任的東西。他們並未發現新的理想，殘酷的戰爭與戰後一切紛擾的現象，已使他們大部份對於一些舊的主張發生了懷疑，包括那使他們祇能報之以苦笑的民主主義。有一次，在慕尼黑隆快車上，我遇到一個意大利商人，他告訴我道：「第二次世界大戰並沒有解決任何問題，當然它不是那種戰事一經結束問題便可解決的阿爭。雖然人們在火車上似乎習慣

他喜歡發揮關於時事的奧妙意見，但這人確是表明了一個使許多人困惑的思想。西歐恐怖與緊張的情緒，使我們不由想起慕尼黑危機時代的某同來，有些什麼已在這遭遇的空氣中醞釀着了。這是一種我前而非我後的心理狀態，他們並沒有在那裏養蘇息，却在那裏磨掌擦拳，以待時機。

今日在歐洲社會間，除衣食問題外，第三次大戰乃是主要的談話資料。無論在荷蘭的鄉村間，雅典街邊的咖啡館中，梵蒂岡的議事室裏，或巴黎上流社會的交際場合中，人們都在談論着它。在今日的無可避免性，一位歐洲的極權主義甚至曾特為我描繪了一張下次大戰的戰略圖，那上面標明「盟國」企圖抗守西歐，意大利同時蘇聯的隊伍正在突取歐陸的其他地區。

在這絕望的淵中，歐洲各地的人民惟有將希望寄託于美國。回國以後，我發現許多朋友都相信美國在大西洋彼岸已失去了希望。這全然不是那回事。誠然，有些歐人現特說：「我們期望你能夠給我們帶來自由與新的希望。直到今日為止，你所做到的不過是將希特勒擊敗而已。這雖是偉大的成就，可是却遠不够。」但還是一樣的，美國仍是黑暗中一隻友誼的手。歐洲人民內心中仍在燃燒着美國將幫助他們的希望。這乃是他們僅有的一線希望，因為英國現今正遭受着尖刻的政治試驗的磨難，而且至少暫時已失去了它歷史上一向保持着的仲裁歐洲糾紛的作用。美國未能使歐洲得到那些過分標榜的自由，這種失敗——替他們解除希特勒的桎梏是例外——不能歸咎於總統或軍事領袖。比較恰當地說，它乃是美國自著手歐陸大冒險以來，人民腦海中深印着的一種觀念所造成的效果。一種歷史氣質，其啟他影響而成的結果，差不多所有的美國人都仍然相信，人們如自來縛中獲得解放，將自動地歸向於傑弗遜式的民主主義。(註二)這情形在美國革命時確為發生，但在第二次世界大戰後的歐洲，同樣的情形並沒有發生。美國以解放者的姿態來到歐洲，並沒有使歐洲人民相信美國的民主政治能在那裏適用。而且美國也未能建立可以推行這種主義的態勢。

「我們所供獻的一切都不是積極的，駐巴伐利亞的一個美國行政官員觀察所得向我說道：「我們所採用的一切方法似乎都是和歐洲人民作對的，而不是替他們着想。」我們始終站在被動的立場上。我們的最高當袖自始便祇問心戰後怎樣在歐洲和共產主義鬥爭，却未曾料到因此已送給我們的蘇維埃敵人一份比任何方式的鬥爭所可獲得的更可貴的產業——主動力。」

這種消極的政策的一個顯例，是戰爭終止後不久，德國美軍佔領區中政黨的復興與選舉的舉行。主要原因是美國行政當局雖然認為時機尚未成熟，但

在他們不顧一切以對抗共產主義的渴望中，美國當局有時會和極端右派相聯合的確，這是很少出之於熱忱的，正因為美國人民中很少喜歡那些仍舊堅執着右翼思想的特殊集團的政黨。那些特殊集團的歐人並非意識善良的中產階級，而是一般貴族與鉅富們，經過這次戰爭，他們的身體、財產和觀點却依然奇妙地未受損害。以一個團體來講，他們對於一個新興的健康的歐洲不會有什麼貢獻。他們中間許多人的思想是自私共近於人情派的，僅僅想自美國人的幫助中再恢復戰前在泰維拉豪華的大飯店中所嚮的那種日常生活。多數美國人不能了解大部份歐洲人民情感共思想上的傾向，因此這二個集團看起來，真好像是共同抵制共產主義唯一可靠同盟了。

我們有些政治代表們，受了這些偽善的朋友的慇懃，在歐洲曾竭力使私人企業復蘇，也許這是自然的趨勢，因為這正是我們國內所深信的一種制度。但大多數歐洲人民知道他們那裏乏些狹隘的領域中，再不能培養這種奢侈的樹木了，要使他們在他們乾涸的地土上繁榮成長和移植熱帶的梓木到北極去一樣地不可能。你說：「你們的國家是廣大而又富庶的，私人企業可以在你們美國發展，歐洲商人有時向美國人說：『原則上講來，我們也喜歡它，但實際上，從現在起我們不得不採取某種形式的計劃經濟了。』他們的說法正如同是船隻遭沒滅，一星乘救生艇逃生的旅客，在沒有安全了。」陸之前，祇能啃着硬麵包維持生命一樣。

據說今後歐洲政治方面的選擇，不在於左傾或右傾，而在於共產主義或社會主義之間，要證明這項判斷，不必繞很遠的圈子。右翼的政治領袖們原則上都認為祇有某種集產主義可以挽救他們的危機，在英國最近那次極動國家經濟基礎的煤礦工潮中，反對派的保守黨攻擊勞工黨，譴責它的理由是計劃得太過密，而非過於過審，當那次危機將近終了時，我有一個機會在下議院的休息室中徵詢他們的意見。那保守黨的代表向我道：『要回答到你們在美國所享受到的那種自由經濟將使這個國家在一夕之間立即崩潰。在英國，那些日子是不會再來了。我們今日所要決主張的，祇是睿智的計劃而已。』

事實上，即使以全產介的全面計劃，已滿破產的歐洲是否能再復興起來，似乎仍是一個疑問。你如研究奴隸勞工的問題而看到近來的歐洲經濟靠它維持至何種程度，必然會覺得目驚心。每個人都知道戰時德國所以能維持得那麼長久，乃是由於在它的工廠中有幾百萬俘虜在做工的緣故。今日歐洲其他國家也在利用着強迫勞工，南斯拉夫顯著的工業復興紀錄是強調勞工的直接結果。莫佔領區

內的魯爾工業區一直到幾個月之前，幾乎所有的礦工都是強迫勞工，在法國現時差不多有四分之一的煤礦產量是德國戰俘的成績——其中有四十萬德人是由美軍特許的。這批德人法國絕不願將他們放逐，而英國現時正在歐洲物色大批契約工人，特別是礦工。這些絕望的處置方法僅僅表明了戰後歐洲的狼狽狀態。它對於顧慮多端的歐人勸告美國人不防繼續在國內發展私人企業，而如要幫助他們的話，不要阻撓他們實行有計劃的經濟一策，是一項爭辯的確鑿。

其艱難在歐洲的輪船是怎樣的呢？它將如何向那些千百萬個無能起的商人進行其爭取他們信仰的戰鬥呢？

德國問題蘇聯所提出的，是將蘇聯思想上予以光榮體制的西歐陣營於蘇聯的統治權等的爭論。德國是所謂爭執的焦點——在這裏東方與西方的決定性戰爭已開始了。蘇聯希望以統一德國來贏取勝利，這種統一當然得完全合乎他們的條件。一位駐德的美國行政官曾解釋：「關於政治上統一德國，蘇聯可能再獲得一個受它控制的傀儡，照一般揣測，新的德國政府仍將設在柏林——所以就色在蘇聯的裏面。蘇聯將援用它過去的戰略，設法爭取新政府中幾個重要部門。不久之後，再設使整個政府照它的方案行事。同時，蘇聯的宣傳機構在每個德國鄉鄰間也將加速推動，而由於德國人的性格在政治上是一群紹糸，因此也可能獲得一些成就。當這舞臺完全佈置好後，整個德國將有一次「自由」的選舉，結果極端左翼必會以百分之五十一的票數獲勝。告訴你，這便是所謂民主化的選舉！」

蘇聯將德國降為蘇聯機關內的一個共和國，因而一路精銳暮推動至萊茵區以後，它祇消滅了馬克斯的既定方案，就可來征服歐洲。馬克斯與恩格爾斯都是德人。共產黨宣言雖則最初是在英國發佈的，但完是一項德國的文件。馬克斯主義的先驅者們心目中的共產革命，原是為了技藝精巧、受過教育、其聰明智慧的德國勞工而設想的。階級鬥爭的真正旗手，便是這批德國勞工，而不是那些三笨拙與沒有受過教育的機關農民；他們總是成立無產階級獨裁的人，而不是那些新貴族的列寧。在第一次世界大戰後，乘着德人為他預備的大車回到了俄國，開始在他自己的鄉土上推行起共產運動來。那一時期的觀察家們相信，列寧之希望一俟他在東方燃燒起革命的大鑿後，德國也將在赤色的煙幕中跟着奮起。可是正在那時候，半民主色彩的威瑪共和政府却取代了它，並且不久政權又被希特勒所攫得了。

因此今日德國如被毒化可說是馬克思主義終於回到了「老家」德國果真赤化

其他西歐國家在蘇聯看來都將不值得視為問題。許多美國人有鑒於今日歐洲的危機嚴重，當我回國後曾告訴我，他們認為拯救歐陸免被赤色浪潮侵滅，實是一件極緊要的事。但是怎樣拯救呢？在今日之下還可能從蘇聯手中奪回主動嗎？杜魯門主義計劃以金元麵包、槍械來扼守陣線，也許可以延滯這浪潮的進逼，但是却不能阻止它。今年春天我們在希臘的幾個美國人感到總統的措施去似乎像是一個人發覺錯過了一輛公共汽車而決定改乘一架飛機。他對於希臘政府的援以計劃果真能和希臘那些游擊隊長們心靈上的熱忱與對主義的信心相抗衡嗎？

思想必須用思想來對抗。美國人不大相信今日歐洲思想上的飢餓遠較需要顏色為甚，然而這是確實的。在我們保持著歐洲的陣線以對抗蘇聯的企圖中，我們甚至連思想的武器都沒有開始應用。最近在梅恩（Maine）的弗蘭克福（Frankfort）我花了一天功夫和一位美國高級的商務行政官討論共產浪潮的問題。他幾週遊了一次歐洲，而對於他所說的西方勢力在思想界上「無條件投降」一詞感到相當煩惱。我常常想，他道，我們這民主主義真是一件好東西。為什麼？沒有人替之來宣揚。

我們大多數在歐洲的思想前哨，都是由若干工作人員組織與供應不完備的新聞處與閱覽室所組成，而且限於微細的預算，祇能勉強維持工作。同時蘇聯宣傳的大鎗正向每一個地方有力地打擊着。美國負責對外宣傳的助理國務卿威廉·龐頓（William D. Ponton）最近聲稱，這種宣傳無異是一種「心理戰爭」，現在正向我們展開全面的攻擊。據最近的報告，蘇聯所消耗於政治宣傳的費用——多數用之於歐洲——正相當於其餘世界各國所消耗的總和，而每一盧布都得到了它的效果。——在全歐洲，莫斯科可以仰賴共產黨充備的機構，可以信託黨在各聯合政府中佔據著職位的代表們，可以毫無考慮地對於勞工組織的支配權——這在那些關係全局的國家如法國、英國、意大利裏面，已經成為事實了。

單憑宣傳當然不是問題的解答。我並不企圖勸告各界怎樣來療治它的病痛。但我確不曉得任何挽救世界的特效藥，我可以告訴那般以迫切的問題向我轟擊的朋友們一些我有特想起的答案來。也許美國可以多遣送一批受過訓練的國民到歐洲去——一批具有較高資格對於歐洲的歷史、語言，以及各種問題都有充分認識的人以取代一部份現時駐守大西洋彼岸的不能稱職的代表們。也許這些人可以試行幫助那些希望英國感的歐人，採取和他們相同的觀點而不共潮流相背。也許他們可以帶着兩種態度——一種是對資本主義與私人企業方興未艾的美國的，另一種則是對窮苦與流離的歐洲的，在那裏救濟工作必須着手籌劃。也許他們可以使自己的觀念調和起

來，就是在決定本國的政務時不妨「保守」而在幫助歐洲時則可成為溫和的「社會主義者。」

現特留駐「自由」歐洲的許多美國人，照我看來，正和一群不當的人迴旋着，想替他們回復那些動搖的特權，而留駐於鐵幕後面的美國人却在他們的辦公室中憤怒着，公開顯示他們是駐在國赤色政體的敵人。不論在鐵幕的那一面，他們為什麼不對那些仍打賭着民主主義最後必獲勝利的敵人加以鼓勵呢？為什麼不對那些仍未將自己出賣給共產主義的小民們加以幫助呢？為什麼不再重新建立起人們那已消失的希望呢？美國如能實行這項政策，照我看來，當可為杜魯門主義準備一種思想的後盾。

歐洲的小民們——全歐洲——正殷切地等待着美國的音響。在他們未和美國政策合作前，他們先要看到它是否合於理想。假使我們能使他們深信彼此是站在一條線上的，假使我們能再給予他們某種事物，使他們的希望與信仰有所寄託，假使我們能令他們覺得他們仍能掌握自己的命運而不是無助的浮萍，我們可能在他們内心中再培養出一種新的毅力來。這種毅力足與東方那種有力的主義相抗衡，而終於肯定克服。為了防止另外一次戰爭，這是將鐵幕自西方趕回它的老家——蘇聯的國境——去的惟一有效方法。

{完}

〔註一〕凱林斯基係帝俄時代最先策動革命的人物沙皇政權即係由渠所領導之社會民主黨所推翻。

〔註二〕傑佛遜係美國第三任大總統，現特美國所根據之民主主義即係傑佛遜時代所宣示之主義。